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ПАКАЛЕННЕ XXI

Іна ва цыі ў аду ка цыіІна ва цыі ў аду ка цыі

ЗДА РОЎЕ 
З АГА РО ДА
Зна ё мыя дзяў ча ты, якія вы ра ша юць пе-
ра клю чыц ца на пра віль нае хар ча ван не, 
пры зна юц ца, што пры звы ча іц ца да но вай 
ежы — не са мае скла да нае. Ку ды боль-
шае вы пра ба ван не — пры ву чыць ся бе 
пла на ваць свой ра цы ён на пе рад і га та-
ваць па ве ча рах сса бой кі на ўвесь дзень. 
Ды і ўзваж ваць кож ную пор цыю, каб вы-
пад ко ва не пе ра браць лі міт да зво ле ных 
ка ло рый, так са ма стам ля еш ся.

Як той ка заў, за ва шы гро шы — лю бы кап-
рыз. У се ці ве на ткну ла ся на аб' яву ста ліч най 
кам па ніі, якая га то ва ўсё зра біць за вас: пад лі-
чыць, пры га та ваць і па даць га ра чым да ста ла. 
Вам за ста ец ца толь кі ес ці і ху дзець. Ра цы ё ны 
пра па ну юць у за леж нас ці ад ла ду жыц ця: тым, 
хто ма ла ру ха ец ца і ўвесь дзень пра во дзіць у 
крэс ле, зра зу ме ла, ка ло рый па тра бу ец ца менш, 
чым ама та рам фі зіч ных на гру зак.

Ідэя ці ка вая. Да ра гая, праў да: за адзін дзень 
пра віль на га хар ча ван ня па сіс тэ ме all іnclusіve 
да вя дзец ца ад даць пры клад на паў міль ё на руб-
лёў! На ват за раз гру зач ны дзень, які звы чай на 
пры ня та пра во дзіць на яб лы ках з ке фі рам. Ра-
цы ён у прын цы пе раз на стай ны. Там і га род ні на, і 
сы ры роз ных га тун каў, і мя са да лі ка тэс нае. Але 
ж на тры міль ё ны на ты дзень і не та ко га на куп-
ляць мож на. Па ху дзець па пра па на вай сіс тэ ме 
рэ аль на. Пры ўмо ве, што ні чо га, акра мя пры ве-
зе ных кур' е рам пор цый, вы ес ці не бу дзе це. А 
гэ та, са мі ра зу ме е це, вой як цяж ка бы вае (сі ла 
во лі ў на бор сня дан каў і абе даў не ўва хо дзіць). 
Ка лі ду ма е це, што ад не каль кіх цу ке рак ні чо га 
не бу дзе, вось вам ста тыс ты ка: на не за пла на ва-
ных пе ра ку сах мы на яда ем да 650 ка ло рый. Гэ та 
чвэрць, а то і больш, ад су тач най па трэ бы.

Ця пер мод на ху дзець на эк за тыч ных пра дук-
тах. Па чы таць глян ца выя ча со пі сы, дык най леп-
шыя сяб ры ва шай фі гу ры — грэц кая лок шы на 
і ва да з хла ра фі лам. Для тых, хто толь кі ўчо ра 
ўпісваў бул кі з маслам, гэ та, зда ец ца, за над-
та. Звы чай ная грэч ка да ла б не гор шыя вы ні кі. 
Пра даў цы ж ка рыс та юц ца на шым ня ве дан нем: у 
апі сан не пра дук таў да да юць ра док «спры яе па-
ху дзен ню». На ват ка лі тая за мор ская са да ві на 
ці на сен не та кі эфект не га ран ту е. На пэў на, чу лі 
пра раз рэ кла ма ва ныя яга ды го джы? Пра дукт 
са праў ды ка рыс ны. Тым, хто хо ча ўма ца ваць 
іму ні тэт, — ка лі лас ка. А вось скі нуць ліш няе... 
«Ёсць толь кі адзін спо саб па ху дзець на яга дах 
го джы, — па чу ла не як жарт у ап тэ цы. — Ужы-
ваць іх па ста ло вай лыж цы на сня да нак, абед і 
вя чэ ру. За мест ежы».

Рэ кла ме ўво гу ле не вар та да вя раць. І лю-
дзям, якія ў кад ры рас каз ва юць, што вы пра ба-
ва лі неш та на са бе, так са ма. Мне ня даў на ад на 
кам па нія, якая вы пус кае ёгурт, пра па на ва ла 
паў дзель ні чаць у рэ клам ным пра ек це. Сут насць 
прос тая: трэ ба бы ло пры трым лі вац ца пэў ных 
рэ ка мен да цый па фі зіч ных на груз ках і хар ча-
ван ні, ес ці кіс ла ма лоч ныя пра дук ты і дзя ліц ца 
сва і мі пос пе ха мі ў ан лайн-дзён ні ку. А праз ме-
сяц рас ка заць, як па леп шы ла ся са ма ад чу ван-
не. «Мо жаш і не пры трым лі вац ца пра гра мы, 
га лоў нае — ра бі вы гляд», — на пі са лі мне. Я 
ад мо ві ла ся. Муж, ка лі да ве даў ся, коль кі за гэ-
та пра па ноў ва лі пла ціць, ска заў, што дар ма. 
«Яшчэ б і ёгурт бяс плат на вы да ва лі», — уз дых-
нуў ён. Па ра ды, да рэ чы, ад той кам па ніі доб рыя 
бы лі. На прык лад, чыс ціць зу бы, пры ся да ю чы, і 
зай мац ца спор там, ка лі злу еш ся. Але ўжы ван не 
ёгур ту на іх эфек тыў насць ні як не ўплы вае.

Хо ча це ка рыс ных пра дук таў? За зір ні це на 
се зон ны ры нак. Ба бу лі-ганд ляр кі дрэн на га не 
па ра яць. І гро шай з вас шмат не возь муць. 
Мне аса біс та ўвес ну заў сё ды хо чац ца са ла ты 
з ра дыс кай і зя лё най цы бу ляй (па мя та е це, я 
рас каз ва ла пра ін ту і тыў нае хар ча ван не?). Ус-
пом ні ла вяс ко вы ага род і па ду ма ла, што, ба дай, 
най леп шыя па ра ды па зда ро вым ла дзе жыц ця я 
атры ма ла ад ба булі з дзядулем. Яны пры ву ча лі 
ес ці тва рог, жа ваць яб лыч ныя «чып сы» за мест 
звы чай ных і пе ра кус ваць па рэч ка мі з агрэс там. 
А дзя ду ля ад праў ляў ра ні цай на пра беж ку да 
ле су. Ка заў, для апе ты ту.

А на конт ня зруч нас цяў пра віль на га хар ча-
ван ня... Па спра буй це спа чат ку ха ця б не пра пус-
каць сня да нак. З кан тэй не ра мі на ўвесь дзень 
по тым раз бе ра це ся.

Ста ліч на му стар та пу «Шко-
ла ро ба та тэх ні кі» ня даў на 
споў ні ла ся тры га ды. Дзень 
на ра джэн ня ад зна чы лі не-
звы чай на — да лі маг чы-
масць ах вот ным жур на ліс-
там, ся род якіх быў і ка рэс-
пан дэнт «Чыр вон кі. Чыр во-
най зме ны», са мім са браць 
ма шы ну.

У якас ці ла ба ра то рыі вы ка-
рыс тоў ва ем па мяш кан не ад ной 
са ста ліч ных гім на зій — тут ужо 
доў гі час раз мя шча ец ца ад на са 
«Школ ро ба та тэх ні кі». Да рэ чы, 
уся го ў Мін ску і ва ко лі цах та кіх 
ка бі не таў больш за 40, а ву чыц ца 
ў іх больш за ты ся чу юных ама та-
раў ро ба та бу даў ніц тва.

За да ча — са браць не вя лі кі ме-
ха нізм, дзве част кі яко га (у вы-
гля дзе пту шак) па він ны кру ціц-
ца ў роз ныя ба кі. Ху цень ка раз-
бі ра ю ся з кар ка сам і да баў ляю 
да яго ру хо мыя эле мен ты: гум ку 
(яна вы кон вае ро лю ра мен най 
пе ра да чы), пры вад і ма тор чык 
з пла тай, якая пад клю ча ец ца да 
кам п'ю та ра.

— Га лоў най мэ тай пра ек та 
мы лі чым з'яў лен не па доб ных да 
гэ та га ка бі не таў у кож най шко-
ле Бе ла ру сі, — ка жа тым ча сам 
ства раль нік «Шко лы ро ба та тэх-
ні кі» Ігар БЯ ЛЕ ВІЧ. — Ужо ця пер 
пра цу ем над тым, каб рас па чаць 

ра бо ту ў аб лас ных цэнт рах, а не 
толь кі ў ста лі цы. Га лоў ная пе ра-
ва га на ву чан ня ро ба та тэх ні цы ў 
тым, што, ства ра ю чы ма шы ны, 
на ву чэ нец ад ра зу на гляд на ба-
чыць, на вош та яму па трэб ны 
мно гія школь ныя прад ме ты. Бо 
без ма тэ ма ты кі і фі зі кі ты не змо-
жаш дак лад на раз лі чыць тэх ніч-

ныя ха рак та рыс ты кі ма дэ лі, а без 
анг лій скай мо вы яе не за пра гра-
му еш. Гэ та так зва ная сіс тэ ма 
STEM-аду ка цыі (scіence — на-
ву ка, technology — тэх на ло гія; 

engіneerіng — ін жы не-
рыя; math — ма тэ ма-
ты ка).

Тым ча сам я да хо-
джу да са ма га ад каз на-
га эта пу — пад клю чэн-
ня са бра най ма шы ны 
да кам п'ю та ра і на пі-
сан ня ал га рыт му. Хоць 

на са мрэч усе ка ман ды, якія мо-
жа вы ка наць пла та, аформ ле ны 
ў вы гля дзе ма люн каў на эк ра не 
ноў тбу ка. Мне за ста ец ца толь кі 
рас ста віць іх у пра віль ным па рад-

ку. Ціс ну на «пуск», але птуш кі 
цал кам ла гіч на кру цяц ца ў адзін 
бок. А ка ман ды «кру ціць пту шак 
у роз ныя ба кі» ў ін тэр фей се пра-
гра мы ня ма. Ра шэн не пры хо дзіць 
праз не каль кі хві лін раз ва жан-
няў — мож на па ста віць ра мен ную 
пе ра да чу «вась мёр кай».

— Ка лі ка заць пра гла баль ныя 
за да чы шко лы, што я па ста віў бы 
на пер шае мес ца вяр тан не ў мо-
ла дзі ці ка вас ці да ін жы нер ных 
пра фе сій, — пра цяг вае Ігар Бя-
ле віч. — Ду маю, што для та кой 
кра і ны, як на ша, гэ та вель мі ак ту-
аль на. Мы імк нём ся зра біць свае 
за ня ткі да ступ ны мі для ўсіх, на-
шы цэ ны па раў наль ныя з ана ла-
гіч ны мі ў гурт ках у дзяр жаў ных 
уста но вах аду ка цыі, та кіх як Рэс-
пуб лі кан скі цэнтр іна ва цый най і 
тэх ніч най твор час ці.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

У за хап лен ні бы лі ўсе ўдзель ні кі ін жы нер на га спрын ту.

АЖЫ ВІЦЬ МА ШЫ НУ,
ці Чым ка рыс ныя «гуль ні ў ро ба таў»

Пра цоў ны се местрПра цоў ны се местр

Пе ра важ ная боль шасць сту дэн таў 
і на ву чэн цаў яшчэ толь кі рых ту юц ца 
да зда чы эк за ме наў, але для 
не ка то рых з іх ужо па чы на ец ца но вы 
се местр — пра цоў ны. Ура чыс тая 
цы ры мо нія яго афі цый на га ад крыц ця 
ад бы ла ся ўчо ра на пло шчы 
Дзяр жаў на га сця га. Удзел у ёй 
узя лі ка ля 800 бай цоў, ка ман дзі раў 
і ка мі са раў шта боў звод ных 
аб лас ных і Мінск ага га рад ско га 
сту дэнц кіх атра даў. Цэнт раль ным 
мо ман там цы ры мо ніі ста ла ўру чэн не 
сту дат ра дам пу цё вак для пра цы 
на са цы яль на знач ных аб' ек тах.

— Сё ле та мы тра ды цый на пла ну ем ад-
пра віць на шых «бай цоў» і ў Ра сій скую Фе дэ-
ра цыю, — рас ка заў жур на ліс там дру гі сак-
ра тар ЦК Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га 
са ю за мо ла дзі Сяр гей КЛІ ШЭ ВІЧ. — Гэ та, 
у пер шую чар гу, бу дуць пе да го гі і бу даў ні кі. 
Ад па вед на, у Бе ла русь пры едуць ра сій скія 
сту дэн ты, каб пра ца ваць на на шых аб' ек тах, 
у тым лі ку і на Усе бе ла рус кай ма ла дзёж най 
бу доў лі ў Аст раў цы.

Га лоў най ад мет нас цю гэ та га го да ста не 
з'яў лен не ар хеа ла гіч на га атра да — ён бу дзе 

пра ца ваць на рас коп ках ста ра жыт на га бе ла-
рус ка га па се лі шча ў вёс цы Гор валь Рэ чыц ка-
га ра ё на. Акра мя гэ та га, са юз мо ла дзі пла нуе 
су мес на з МНС і Мін сель гас хар чам ства рыць 
сту дат рад, які бу дзе зай мац ца ахо вай гас па-
да рак ад па жа раў.

— Для нас ста ла доб рай тра ды цы яй ура-
чыс та ад кры ваць лет ні пра цоў ны се местр, — 
ска заў пад час цы ры мо ніі пер шы сак ра тар 
ЦК БРСМ Анд рэй БЕ ЛЯ КОЎ. — Глы бо ка 
сім ва ліч на, што сён няш няе ме ра пры ем ства 
ад бы ва ец ца на пя рэ дад ні свя то га для кож на-
га бе ла ру са Дня Пе ра мо гі. Ле тась ме на ві та 
БРСМ пра явіў іні цы я ты ву і даў старт пра ек ту 
«Квет кі Вя лі кай Пе ра мо гі», які сё ле та стаў 
агуль на на цы я наль ным. Вель мі пры ем на, што 
бе ла рус кія сту дат ра даў цы ро бяць свой унё-
сак у бу даў ніц тва на шай кра і ны.

Для пе ра важ най боль шас ці сту дат ра даў-
цаў гэ ты пра цоў ны се местр бу дзе ўжо не пер-
шым. «Ле тась я пра ца ваў у сту дэнц кім атра-
дзе «Лі цэ іст», — дзе ліц ца Па вел РА МА НО ВІЧ, 

на ву чэ нец Ва ло жын ска га сель ска гас па дар-
ча га пра фе сій на га лі цэя. — Мы зай ма лі ся 
ўбор кай збож жа ў ад ной з гас па да рак ра ё на. 
Да рэ чы, ня дрэн на за ра бі лі — без ма ла га пяць 
міль ё наў. Але га лоў нае — ве се ла пра вя лі час 
з но вы мі сяб ра мі. Абя ца юць, што сё ле та з'я-
вяц ца но выя ві ды атра даў, та му аба вяз ко ва 
знай ду для ся бе што-не будзь ці ка вае».

Вя до ма, ёсць і тыя, хто сё ле та дэ бю туе 
як «ба ец». Ся род іх, на прык лад, на ву чэн ка 
Го мель ска га пе да га гіч на га ка ле джа імя 
Л.С. Вы гоц ка га Юлія БУДЗЬ КО. «Да лу чыц-
ца да сту дат ра даў ска га ру ху мя не пад штурх-
ну ла ця га да но вых зна ём стваў — я вель мі 
ка му ні ка бель ны ча ла век, а ў атра дзе мож на 
знай сці но вых сяб роў, — ка жа дзяў чы на. — 
Акра мя та го, я шчы ра люб лю сваю пра фе сію, 
та му пра ца ваць у пе дат ра дзе бу дзе для мя не 
за шчас це».

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

ЗНАЙ СЦІ СЯБ РОЎ... 
НА РАС КОП КАХ

«Бай цы»-ме ды кі прый шлі на ме ра пры ем ства з парт рэ та мі Ге ро яў Са вец ка га Са ю за, 
лёс якіх звя за ны з Бе ла рус сю.

Анд рэй Бе ля коў пе рад ае пра цоў ную пу цёў ку 
ка мі са ру Го мель ска га аб лас но га шта ба 
сту дэнц кіх атра даў Дзміт рыю Сі ва му.

Фо
 та

 С
яр

 ге
я Н

І К
А Н

О В
І Ч

А.

Пры кла ды та го, 
якіх ро ба таў ства ра юць 

пра су ну тыя на вед валь ні кі шко лы.
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